

В водовороте мятежей и войн

Чем жил древний Елец в Смутное время

Сергей Ненахов, заведующий отделом истории Липецкого областного краеведческого музея.

Начало XVII века было тяжелейшим периодом в истории нашей страны. Русское государство оказалось на грани гибели. Прекращение династии Рюриковичей, страшный голод, самозванцы на престоле, интервенция, народные восстания потрясли Россию. Все эти грозные события не миновали и Елец. Он был втянут в водоворот Смуты.

Правление Бориса Годунова ознаменовалось невиданным голодом. В народе говорили, что правление Годунова не угодно Богу. Таким образом, была подготовлена почва для колоссальных потрясений. В 1603 году окрестности Ельца, как, впрочем, и многие другие уезды запада, центра и юга, были охвачены восстанием под руководством Хлопка. Основные силы повстанцев направлялись к Москве, но царские войска их разбили. Однако это было только начало.

Осложнение ситуации в России оказалось на руку правящим кругам Речи Посполитой. Они использовали авантюриста, объявившего себя «чудом спасшимся царевичем Дмитрием». Настоящий царевич Дмитрий (младший сын Ивана Грозного) погиб при темных обстоятельствах в Угличе ещё в 1591 году. Однако в народе верили, что царевич жив, многие ожидали его прихода к власти. Для Лжедмитрия I в Польше было собрано войско из запорожских казаков и польских наёмников. В октябре 1604 года оно вступило на территорию русского государства. Годунов начал готовиться для борьбы с самозванцем. Из гарнизонов южных городов отозвали стрельцов и казаков. На юге Елец имел наибольший гарнизон. Здесь поставили под ружье 400 конных казаков и сотню пеших стрельцов.

21 января 1605 года Лжедмитрий потерпел сокрушительное поражение в битве при Добрыничах. Но тогда же ряд городов перешел на его сторону. В марте «Дмитрия» признал и Елец. В елецкой крепости находились и мощное пушечное вооружение, и, как уже сказано, крупный гарнизон. Лояльность Ельца была крайне важна для самозванца. Как бы разворачивались события, сказать трудно, но 13 апреля 1605 года внезапно умер Борис Годунов. Сын Году-

нова Фёдор не смог удержаться у власти и вскоре погиб. Путь на Москву для Лжедмитрия был открыт. Однако не прошло и года, как Лжедмитрия I убили в результате заговора. Новым царём стал бездарный Василий Шуйский. Ельчане признали его власть. Однако вскоре город и горожане попали в центр нового восстания — его возглавил Иван Болотников.

Любопытно, что Болотников тоже действовал от имени царевича Дмитрия, то есть очередного самозванца (Лжедмитрия II). Ряд городов перешли на сторону Болотникова. Ельчане летом 1606 года тоже его поддержали. К армии Болотникова примкнул елецкий отряд во главе с Истомой Пашковым.

Потеря Ельца была очень болезненна для Шуйского. В Москве справедливо считали Елец одним из самых опасных центров мятежа. Власти настойчиво пытались изменить положение. Для этого в Елец было направлено послание Марфы Нагой, матери царевича Дмитрия. Она утверждала, что её сын погиб в 1591 году, и призывала ельчан не верить самозванцам. Однако ельчане не очень-то верили и ей самой. В конце концов, Марфа признала ведь своим сыном Лжедмитрия I. Кто гарантирует, что она не лжет и на этот раз?

Не сумев распропагандировать ельчан, Шуйский сделал ставку на силу. Он послал против Ельца войско под командованием воеводы Воротынского. Отряд восставших во главе с Истомой Пашковым был разбит. Но на этом проблемы с Ельцом для Воротынского не кончились. Город не сдался, его пришлось осаждать. Впрочем, осада не принесла успеха правительственным войскам. Воротынский отступил.

Осенью 1606 года восстание под руководством Болотникова достигло своего апогея. Восставшие

подступили к Москве. И все же овладеть столицей им не удалось. Вскоре инициатива вновь перешла к Шуйскому. Царские войска наносили мятежникам одно поражение за другим. К концу 1607 года восстание было подавлено. Сам Болотников попал в плен, его сослали в Каргополь, где ослепили и утопили.

Смута продолжалась. Речь Посполитая уже не скрывала своих захватнических целей, начав открытую интервенцию. Отсутствие сильного и авторитетного царя, предательство бояр и разобщённость народа усугубляли дело. Но постепенно приходило понимание: ждать спасения неоткуда. И Польша, и Швеция, и боярская верхушка преследовали только свои корыстные цели. И именно народ в решающий момент поднялся и спас страну, сохранив независимость Московского государства.

Елец после поражения Болотникова больше уже не поддерживал самозванцев. Позднее ельчане внесли свой вклад в изгнание захватчиков. В 1612 году они боролись с польско-литовскими отрядами, грабившими южные районы.

После освобождения Москвы и воцарения Михаила Романова спокойные времена наступили не сразу. Швеция и Речь Посполитая не хотели отказаться от захвата наших земель.

В 1617—1618 годах Речь Посполитая вновь попыталась посадить на московский престол королевича Владислава. Враг опять угрожал Москве, но взять её не смог. Однако поход Владислава имел для Ельца самые печальные последствия. Летом 1618 года к городу подступило довольно многочисленное украинское войско гетмана Петра Сагайдачного. В его рядах были не только запорожские казаки, но и поляки, литовцы, а также европейские наёмники. Несмотря на стойкость ельчан, ценой больших потерь Сагайдачный захватил город и разграбил его. Многие жители погибли или попали в плен. Затем Сагайдачный разграбил Лебедин и Данков. Этот гетман оставил кровавый след на липецкой земле.

И тем не менее после трагедии 1618 года Елец был быстро восстановлен и остался надёжной пограничной крепостью.